

中老铁路国际旅客列车开行两周年 48.7 万人次乘国际旅客列车跨境

都市时报全媒体记者 姜洁

4月12日，中老铁路国际旅客列车开行两周年。当天，昆明南至万象的中老铁路D87次国际旅客列车上欢声笑语，来自老挝、泰国、越南等国的留学生，坦桑尼亚的游客，以及国内各地的旅客欢聚一堂。中国铁路昆明局集团有限公司（以下简称“国铁昆明局”）的工作人员和来自昆明铁道职业技术学院的留学生一起，为旅客带来一场“钢铁丝路好风光”主题联欢活动，欢庆中老铁路国际旅客列车开行两周年。



留学生在两周年主题联欢活动上表演 本版图片 中铁昆明局 供图(周涛 杨永全 摄)



用鲜花装点的列车



西双版纳站迎来客流高峰

旅客体验“一路花香”

当天，国铁昆明局用樱花、紫罗兰、玫瑰花等花卉与民族文化元素，将D87次国际旅客列车车厢装点成“流动花海”，让乘客享受“一路花香”的惬意体验。联欢活动上，老挝、越南、泰国的留学生用中文朗诵《将进酒》，身着民族服饰的列车员与旅客带来了琵琶伴舞《青花瓷》，还有老挝舞蹈《占芭花开》、傣族舞串烧《如意金湾》等精彩节目。

参加演出的吉姆来自老挝，在昆明铁道职业技术学院上学，她用流利的中文说：“我是2023年来中国留学的，中老铁路开通以后，我才有了来中国留学的想法，现在我们来上学和回家都很方便，我也学到了我一直想学的中文。”她还表达了毕业以后想在中老铁路工作美好愿望。

列车工作人员还为每一名旅客送上鲜花，和旅客共同分享了象征吉祥如意、幸福安康的蛋糕。这趟列车还以其特色美食吸引了众多旅客的目光。为提升旅客餐饮品质，列车上创新推出了融合中国云南与老挝风味的“一路咖香”咖啡，被誉为“友谊咖啡”。在此基础上，还结合云南特色，全新推出了酸角美式、普洱茶咖、米酿拿铁等特色咖啡，深受旅客喜爱。

在中老铁路国际旅客列车开行两周年之际，恰逢泼水节，国铁昆明局特别推出了“银·蛇·报春，‘象’往美好”童趣餐食。

旅客覆盖 全球112个国家和地区

中老铁路国际旅客列车开行两周年，累计发送旅客191万人次，其中跨境旅客48.7万人次，覆盖全球112个国家和地区。列车始发正点率达到100%、终到正点率99%，运输安全平稳有序，这条连接中国昆明与老挝万象的国际黄金线路，为促进中老两国人员往来、经贸合作与人文交流注入了强劲动力。

中老铁路国际旅客列车开行以来，旅客出行保持旺盛需求，开行的第二年较第一年发送旅客增加44.3万人次，增长60.2%。为适应旺盛的旅客需求，铁路部门精准施策，在保持昆明南至万象国际旅客列车每天开行的基础上，将西双版纳至琅勃拉邦间国际旅客列车从每周开行4天加密至6天（除周三外），每趟旅客列车跨境旅客席位由初期250个增至390个，出入境人数从每天300人次增至最高1300人次。昆明南至万象国际旅客列车运行时间由开通初期的10小时30分压缩至9小时30分左右，压缩1小时；口岸通关时间由初期的90分钟压缩至最短50分钟，磨憨铁路口岸已成为外籍旅客入境中国云南的核心通道。今年一季度（1月1日至3月31日），国际旅客列车已累计发送旅客32.2万人次，日均发送旅客达3570人次以上；其中跨境旅客8.5万人次，日均保持在900人次以上，最高

日达1300人次，呈现强劲增长态势，为旅客跨境旅游、学习、经商等提供了极大便利。

跨境客流稳步增长

中老铁路国际旅客列车串联起昆明、西双版纳、琅勃拉邦、万象等旅游名城，实行朝发夕至、国内外循环运行等模式，极大方便了国际旅客游览沿线人文古迹和自然景区，催生了“坐着动车游老挝”“坐着动车游云南”文旅新业态。中老两国铁路部门与文旅部门深度联动，构建“铁路+旅游”融合发展立体网络，开通多条精品线路，开行“星光·澜湄号”旅游列车，并采用“国内旅游专列+国际旅客列车”的模式，组织跨境旅行团，带动沿线景区、酒店、餐饮等旅游相关产业消费增长35%以上，加速了客流、物流、资金流、信息流的流动，为沿线经济发展提供了“新引擎”。两年来，中老铁路国际旅客列车上座率保持较高水平，单日最高上座率达100%，带火了西双版纳、琅勃拉邦等城市的旅游产业，激发了消费新动能，推动了中老两国人文交流和经贸合作。2025年春运期间，磨憨铁路口岸验放入出境游客达4.2万人次，同比增长49%。随着中国免签政策红利释放，外籍游客来华热情不断升温，越来越多的东盟国家游客选择通过中老铁路前往中国云南西双版纳旅游。据悉，今年以来，东盟国家游客赴西双版纳的旅游订单同比增长超2.5倍，其中泰国、马来西亚游客数量位列前茅，沿线酒

店入住率稳定在85%以上，形成独具特色的跨境旅游经济圈。

旅客体验更加美好

两年来，中老两国铁路部门持续优化车站服务，推出多项便民利民惠民举措，打造“舌尖上的列车美食”，列车上专门供应傣味小排、酸笋牛肉、菠萝饭等地方特色餐食，创新推出融合中老咖啡和茶文化的“一路咖香”特色饮品，满足不同地域和不同饮食习惯旅客对茶、咖、果饮的个性化选择。在沿途车站和列车上配备语言翻译设备，提供中、老、英三种语言的旅行信息广播服务和傣语服务。特别是为了满足不同国家和不同年龄层次旅客乘坐中老铁路旅客列车的支付需求，铁路部门在中老铁路沿线部分车站设置了国际旅客购票的“专门窗口”和POS支付终端，并在磨憨站布设ATM机，为老年人、外籍来华人员等群体提供购票和支付便利。列车上，专门配备了电子臂式血压计，方便有需要的旅客实时测量血压，提前掌握身体状况，实现旅途平安。

相关负责人介绍，下一步，铁路部门将全面总结中老铁路国际旅客列车开行经验，密切关注跨境客流需求，与老挝铁路部门加强合作，适时优化调整国际旅客列车开行方案，进一步延伸服务半径。同时，双方将继续深化铁路、海关、边检等部门联动，强化安全保障，推动跨境运输服务迭代升级，为造福中老两国民众、构建中老命运共同体作出新贡献。

相关新闻

4月13日起 D85次国际旅客列车 从普洱发车

都市时报讯（全媒体记者 姜洁）据中国铁路昆明局集团有限公司（下称“国铁昆明局”）消息，自今年4月13日起，中老铁路第二对国际旅客列车，D85/D86次西双版纳至老挝琅勃拉邦间国际旅客列车将扩大开行范围，运行区段延长至普洱站，并增加纳堆站，全程经停车站增至8个，为旅客提供更多出行选择。

2024年4月13日，西双版纳至琅勃拉邦间国际旅客列车正式开行以来，初期按每周4天的频次运行，全程经停西双版纳、勐腊、磨憨、磨丁、孟赛、琅勃拉邦6个车站，已累计发送旅客22万人次，其中跨境旅客8.1万人次。

此次扩大开行范围后，普洱至琅勃拉邦D85次国际旅客列车将于7时22分从普洱站发车，新增纳堆站停靠，并于13时20分抵达琅勃拉邦；琅勃拉邦至普洱的D86次国际旅客列车琅勃拉邦站14时35分始发，20时13分终到普洱站。

国铁昆明局客运部负责人介绍，第二对国际旅客列车使用动力集中型“复兴号”动车组开行，最高运行时速160公里。普洱站始发的国际旅客列车跨境车票，可通过中国铁路12306网站（含客户端）和昆明、昆明南、玉溪、普洱、西双版纳、勐腊、磨憨7个车站的国际售票窗口购买。